2013年中考数学专题复习第三十讲  概率
【基础知识回顾】
1、 事件的分类：
 1、确定事件：在一定条件下，有些事件发生与否是可以事先     这样的事件叫做确定事件，其中     发生的事件叫做必发事件     发生的时间叫做     事件
2、随机事件：在一定条件下，可能     也可能     的事件，称为随机事件
二、概率的概念：
 一般地，对于一个随机事件A我们把刻画其发生可能性大小的     称为随机事件概发生的     记作     

【赵老师提醒：1、概率从数上刻画了一个随机事件发生的可能性的大小
2、若A为必然事件，则P1 A1 =      若A为不可能事件，则P1 A1 =      若A为随机事件，则      < P1 A1<      】
三、概率的计算：
 1、较简单问题情景下的概率：
 在一次试验中，有几种等可能的结果，事件A包含其中的几种结果，则事件A发生的概率P1 A1=      

1、 两步或两步以上的实验事件的概率计算方法：
 常用的方法有列举：例      画      等
【赵老师提醒：当实验包含两步时，可采用列举或列表，当然也可以画树形图，当实验包含三步或三步以上时，一般用】法】
4、 用频率估计概率
  一般地，在大量重复实验中，如果事件A发生的频率
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会逐渐稳定在某个常数P附近，那么事件A发生的概率P1 A1=      

【赵老师提醒：1、频率就等于概率，频率是通过多次      得到的数据，而概率是在理论上      出来的，只有当重复实验次数足够多时，可以用实验频率估计      

2、要估计池塘中鱼的数目，可以先从中拿出m条做标记而后放回，待重分混合后，再从中取出几条，若其中有标记的有a条，则可估计池塘中鱼的数目为      】
【典型例题解析】
 考点一：生活中的确定事件和随机事件
例1  （2012•资阳）下列事件为必然事件的是（　　）
A．小王参加本次数学考试，成绩是150分
B．某射击运动员射靶一次，正中靶心
C．打开电视机，CCTV第一套节目正在播放新闻
D．口袋中装有2个红球和1个白球，从中摸出2个球，其中必有红球
考点：随机事件．
专题：计算题．
分析：根据事件的分类的定义及分类对四个选项进行逐一分析即可．
解答：解：A、小王参加本次数学考试，成绩是150分是随机事件，故本选项错误；
B、某射击运动员射靶一次，正中靶心是随机事件，故本选项错误；
C、打开电视机，CCTV第一套节目正在播放新闻是随机事件，故本选项错误．
D、口袋中装有2个红球和1个白球，从中摸出2个球，其中必有红球是必然事件，故本选项正确；
故选D．
点评：本题考查的是随机事件，即在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件，称为随机事件．
对应训练
1．（2012•孝感）下列事件中，属于随机事件的是（　　）
A．通常水加热到100℃时沸腾
B．测量孝感某天的最低气温，结果为-150℃
C．一个袋中装有5个黑球，从中摸出一个是黑球
D．篮球队员在罚球线上投篮一次，未投中
考点：随机事件．
分析：随机事件就是可能发生也可能不发生的事件，依据定义即可求解．
解答：解：A、C一定正确，是必然事件；
B是不可能事件，
D、篮球队员在罚球线上投篮未中属于随机事件．
故选D．
点评：本题考查了随机事件，解决本题需要正确理解必然事件、不可能事件、随机事件的概念．关键是理解随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
 考点二：概率的计算（）
例2  （2012•永州）如图，有四张背面相同的纸牌A、B、C、D，其正面分别画有正三角形、圆、平行四边形和正五边形．小明将这四张纸牌背面朝上洗匀后随机摸出一张，则摸出的图形是中心对称图形的概率是            ．
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考点：概率公式；中心对称图形．
分析：根据概率的求法，找准两点：①全部情况的总数；②符合条件的情况数目；二者的比值就是其发生的概率．
解答：解：共有4张牌，正面是中心对称图形的情况有2种，即B、C，所以摸出的图形是中心对称图形的纸牌的概率是：
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故答案：
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点评：此题考查概率的求法：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
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例4  （2012•遵义）如图，4张背面完全相同的纸牌（用①、②、③、④表示），在纸牌的正面分别写有四个不同的条件，小明将这4张纸牌背面朝上洗匀后，先随机摸出一张（不放回），再随机摸出一张．
（1）用树状图（或列表法）表示两次摸牌出现的所有可能结果；
（2）以两次摸出牌上的结果为条件，求能判断四边形ABCD是平行四边形的概率．
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考点：列表法与树状图法；平行四边形的判定．
分析：（1）首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果；
（2）由（1）求得能判断四边形ABCD是平行四边形的情况，利用概率公式即可求得答案．
解答：解：（1）画树状图得：
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则共有12种等可能的结果；

（2）∵能判断四边形ABCD是平行四边形的有：①②，①③，②①，②④，③①，③④，④②，④③共8种情况，
∴能判断四边形ABCD是平行四边形的概率为：
[image: image8.wmf]82

123

=

．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率的知识．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
对应训练
2．（2012•新疆）在边长为1的小正方形组成的网格中，有如图所示的A，B两点，在格点上任意放置点C，恰好能使得△ABC的面积为1的概率为（　　）
A．
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[image: image11.wmf]1

4

    D． 
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考点：概率公式；三角形的面积．
分析：按照题意分别找出点C所在的位置：当点C与点A在同一条直线上时，AC边上的高为1，AC=2，符合条件的点C有2个；当点C与点B在同一条直线上时，BC边上的高为1，BC=2，符合条件的点C有2个，再根据概率公式求出概率即可．
解答：解：可以找到4个恰好能使△ABC的面积为1的点，
则概率为：4÷16=
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故选：C．
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点评：此题主要考查了概率公式，解决此题的关键是正确找出恰好能使△ABC的面积为1的点．
3．（2012•山西）小江玩投掷飞镖的游戏，他设计了一个如图所示的靶子，点E、F分别是矩形ABCD的两边AD、BC上的点，EF∥AB，点M、N是EF上任意两点，则投掷一次，飞镖落在阴影部分的概率是（　　）
A．
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    D． 
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考点：几何概率．
分析：将图形分为四边形ABFE和四边形DCFE两部分，可得四边形ABFE内阴影部分是四边形ABFE面积的一半，四边形DCFE内阴影部分是四边形DCFE面积的一半，从而可得飞镖落在阴影部分的概率．
解答：解：∵四边形ABFE内阴影部分面积=
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×四边形ABFE面积，四边形DCFE内阴影部分面积=
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×四边形DCFE面积，
∴阴影部分的面积=
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×矩形ABCD的面积，
∴飞镖落在阴影部分的概率是
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故选C．
点评：此题考查同学的看图能力以及概率计算公式，从图中找到题目中所要求的信息．用到的知识点为：概率=相应的面积与总面积之比．
4．（2012•镇江）学校举办“大爱镇江”征文活动，小明为此次活动设计了一个以三座山为背景的图标（如图），现用红、黄两种颜色对图标中的A、B、C三块三角形区域分别涂色，一块区域只涂一种颜色．
（1）请用树状图列出所有涂色的可能结果；
（2）求这三块三角形区域中所涂颜色是“两块黄色、一块红色”的概率．
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考点：列表法与树状图法．
专题：图表型．
分析：（1）根据树状图的画法画出即可；
（2）根据树状图求出所有可能的情况数，以及恰好是“两块黄色、一块红色”的情况数，然后根据概率公式列式计算即可得解．
解答：解：（1）画树状图法如下：
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所有可能为：（黄，黄，黄），（黄，黄，红），（黄，红，黄），（黄，红，红），（红，黄，黄），
（红，黄，红），（红，红，黄），（红，红，红）；

（2）从树状图看出，所有可能出现的结果共有8种，
恰好“两块黄色、一块红色”的结果有3种，
所以这个事件的概率是
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点评：本题考查的是用列表法或画树状图法求概率．列表法或画树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．
 考点三：用频率估计概率
例5  （2012•宿迁）绿豆在相同条件下的发芽试验，结果如下表所示： 

	每批粒数n
	100
	300
	400
	600
	1000
	2000
	3000

	发芽的粒数m
	96
	282
	382
	570
	948
	1912
	2850

	发芽的频数 
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	0.960
	0.940
	0.955
	0.950
	0.948
	0.956
	0.950


则绿豆发芽的概率估计值是 （　　）
A．0.96
B．0.95
C．0.94
D．0.90

考点：利用频率估计概率．
分析：本题考查了绿豆种子发芽的概率的求法．对于不同批次的绿豆种子的发芽率往往误差会比较大，为了减少误差，我们经常采用多批次计算求平均数的方法．
解答：解：
[image: image29.wmf]x

=（0.960+0.940+0.955+0.950+0.948+0.956+0.950）÷7≈0.95，
当n足够大时，发芽的频率逐渐稳定于0.95，故用频率估计概率，绿豆发芽的概率估计值是0.95．
故选B．
点评：考查利用频率估计概率，大量反复试验下频率稳定值即概率．用到的知识点为：频率=所求情况数与总情况数之比．
对应训练
5．（2012•大连）如表记录了一名球员在罚球线上投篮的结果．那么，这名球员投篮一次，投中的概率约为             0.5

（精确到0.1）．
	投篮次数（n）
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	500

	投中次数（m）
	28
	60
	78
	104
	123
	152
	251

	投中频率（m/n）
	0.56
	0.60
	0.52
	0.52
	0.49
	0.51
	0.50


考点：利用频率估计概率．
专题：图表型．
分析：计算出所有投篮的次数，再计算出总的命中数，继而可估计出这名球员投篮一次，投中的概率．
解答：解：由题意得，这名球员投篮的次数为1550次，投中的次数为796，
故这名球员投篮一次，投中的概率约为：
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≈0.5．
故答案为：0.5．
点评：此题考查了利用频率估计概率的知识，注意这种概率的得出是在大量实验的基础上得出的，不能单纯的依靠几次决定．
考点四：概率的应用（游戏的）
例6  （2012•黄冈）在一个口袋中有4个完全相同的小球，把它们分别标上1、2、3、4．小明先随机地摸出一个小球，小强再随机的摸出一个小球．记小明摸出球的标号为x，小强摸出的球标号为y．小明和小强在此基础上共同协商一个游戏规则：当x＞y时小明获胜，否则小强获胜．
①若小明摸出的球不放回，求小明获胜的概率．
②若小明摸出的球放回后小强再随机摸球，问他们制定的游戏规则公平吗？请说明理由．
考点：游戏公平性；列表法与树状图法．
分析：（1）首先根据题意画出树状图，由树状图求得所有等可能的结果与小明获胜的情况，继而利用概率公式即可求得答案，注意此题属于不放回实验；
（2）首先根据题意画出树状图，由树状图求得所有等可能的结果与小明、小强获胜的情况，继而利用概率公式求得其概率，比较概率，则可得到他们制定的游戏规则是否公平，注意此题属于放回实验．
解答：解：①画树状图得：
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∵共有12种等可能的结果，小明获胜的有（2，1），（3，1），（3，2），（4，1），（4，2），（4，3）共6种情况，
∴小明获胜的概率为：
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（2）画树状图得：
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∵共有16种等可能的结果，小明获胜的有（2，1），（3，1），（3，2），（4，1），（4，2），（4，3）共6种情况，
∴P（小明获胜）=
[image: image34.wmf]63
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P（小强获胜）=
[image: image35.wmf]5
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，
∵P（小明获胜）≠P（小强获胜），
∴他们制定的游戏规则不公平．
点评：本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．
对应训练
6．（2012•衡阳）在一个不透明的口袋里装有分别标有数字1，2，3，4四个小球，除数字不同外，小球没有任何区别，每次实验先搅拌均匀．
（1）若从中任取一球，球上的数字为偶数的概率为多少？
（2）若从中任取一球（不放回），再从中任取一球，请用画树状图或列表格的方法求出两个球上的数字之和为偶数的概率．
（3）若设计一种游戏方案：从中任取两球，两个球上的数字之差的绝对值为1为甲胜，否则为乙胜，请问这种游戏方案设计对甲、乙双方公平吗？说明理由．
考点：游戏公平性；概率公式；列表法与树状图法．
分析：（1）由不透明的口袋里装有分别标有数字1，2，3，4四个小球，球上的数字为偶数的是2与4，利用概率公式即可求得答案；
（2）首先画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与两个球上的数字之和为偶数的情况，利用概率公式即可求得答案；
（3）分别求得甲胜与乙胜的概率，比较概率，即可得出结论．
解答：解：（1）∵不透明的口袋里装有分别标有数字1，2，3，4四个小球，球上的数字为偶数的是2与4，
∴从中任取一球，球上的数字为偶数的概率为：
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（2）画树状图得：
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∵共有12种等可能的结果，两个球上的数字之和为偶数的有（1，3），（2，4），（3，1），（4，2）共4种情况，
∴两个球上的数字之和为偶数的概率为：
[image: image38.wmf]41
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（3）∵两个球上的数字之差的绝对值为1的有（1，2），（2，3），（2，1），（3，2），（3，4），（4，3）共6种情况，
∴P（甲胜）=
[image: image39.wmf]1
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，
P（乙胜）=
[image: image40.wmf]1
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，
∴P（甲胜）=P（乙胜），
∴这种游戏方案设计对甲、乙双方公平．
点评：本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．
【聚焦山东中考】
1．（2012•聊城）“抛一枚均匀硬币，落地后正面朝上”这一事件是（　　）
A．必然事件
B．随机事件
C．确定事件
D．不可能事件
考点：随机事件．
分析：根据随机事件的定义，随机事件就是可能发生，也可能不发生的事件，即可判断．
解答：解：抛1枚均匀硬币，落地后可能正面朝上，也可能反面朝上，
故抛1枚均匀硬币，落地后正面朝上是随机事件．
故选B．
点评：本题主要考查的是对随机事件概念的理解，解决此类问题，要学会关注身边的事物，并用数学的思想和方法去分析、看待、解决问题，比较简单．
2．（2012•济南）下列事件中必然事件的是（　　）
A．任意买一张电影票，座位号是偶数
B．正常情况下，将水加热到100℃时水会沸腾
C．三角形的内角和是360°

D．打开电视机，正在播动画片
考点：随机事件．
分析：根据必然事件的定义就是一定发生的事件，即可作出判断．
解答：解：A、是随机事件，可能发生也可能不发生，故选项错误；
B、必然事件，故选项正确；
C、是不可能发生的事件，故选项错误；
D、是随机事件，可能发生也可能不发生，故选项错误．
故选B．
点评：考查了随机事件，解决本题需要正确理解必然事件、不可能事件、随机事件的概念．必然事件指在一定条件下一定发生的事件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．不确定事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
3．（2012•枣庄）在一个不透明的盒子中装有8个白球，若干个黄球，它们除颜色不同外，其余均相同，若从中随机摸出一个球为白球的概率是 
[image: image41.wmf]2

3

，则黄球的个数为（　　）
A．16
B．12
C．8
D．4

考点：概率公式．
分析：首先设黄球的个数为x个，根据题意，利用概率公式即可得方程： 
[image: image42.wmf]82
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-

，解此方程即可求得答案．
解答：解：设黄球的个数为x个，
根据题意得：
[image: image43.wmf]82
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-

，
解得：x=4．
故选D．
点评：此题考查了概率公式的应用．此题难度不大，注意掌握方程思想的应用，注意概率=所求情况数与总情况数之比．
4．（2012•泰安）从下列四张卡片中任取一张，卡片上的图形是中心对称图形的概率是（　　）
[image: image44.png]Q) B @ =




A．0    B．
[image: image45.wmf]3
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    C．
[image: image46.wmf]1
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    D． 
[image: image47.wmf]1

4


考点：概率公式；中心对称图形．
分析：先判断图中中心对称图形的个数，再根据概率公式进行解答即可．
解答：解：∵在这一组图形中，中心对称图形只有最后一个，
∴卡片上的图形是中心对称图形的概率是
[image: image48.wmf]1

4

．
故选D．
点评：本题主要考查的是概率公式及中心对称图形，如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image49.wmf]m

n

．
5．（2012•临沂）在四张完全相同的卡片上，分别画有圆、菱形、等腰三角形、等腰梯形，现从中随机抽取一张，卡片上的图形恰好是中心对称图形的概率是（　　）
A．
[image: image50.wmf]1

4

    B．
[image: image51.wmf]1

2

    C．
[image: image52.wmf]3

4

    D． 1
考点：概率公式；中心对称图形．
分析：确定既是中心对称的有几个图形，除以4即可求解．
解答：解：∵是中心对称图形的有圆、菱形，
所以从中随机抽取一张，卡片上的图形恰好是中心对称图形的概率是
[image: image53.wmf]21
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；
故选B．
点评：此题考查了概率公式，概率等于所求情况数与总情况数之比，关键是能够找出中心对称图形．
7．（2012•济南）暑假即将来临，小明和小亮每人要从甲、乙、丙三个社区中随机选取一个社区参加综合实践活动，那么小明和小亮选到同一社区参加实践活动的概率为（　　）
A．
[image: image54.wmf]1
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    B．
[image: image55.wmf]1
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    C．
[image: image56.wmf]1
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    D．
[image: image57.wmf]1
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考点：列表法与树状图法．
分析：首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与小明和小亮选到同一社区参加实践活动的情况，再利用概率公式即可求得答案．
解答：解：画树状图得：
[image: image58.png]ITE




∵共有9种等可能的结果，小明和小亮选到同一社区参加实践活动的有3种情况，
∴小明和小亮选到同一社区参加实践活动的概率为：
[image: image59.wmf]31
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故选B．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
8．（2012•泰安）一个不透明的布袋中有分别标着数字1，2，3，4的四个乒乓球，现从袋中随机摸出两个乒乓球，则这两个乒乓球上的数字之和大于5的概率为（　　）
A．
[image: image60.wmf]1
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    B．
[image: image61.wmf]1

3

    C．
[image: image62.wmf]1

2

    D．
[image: image63.wmf]2
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考点：列表法与树状图法．
分析：首先根据题意列出表格，然后由表格求得所有等可能的与这两个乒乓球上的数字之和大于5的情况，然后利用概率公式求解即可求得答案．
解答：解：列表得：
	
	1
	2
	3
	4

	1
	-
	2+1=3
	3+1=4
	4+1=5

	2
	1+2=3
	-
	3+2=5
	4+2=6

	3
	1+3=4
	2+3=5
	-
	4+3=7

	4
	1+4=5
	2+4=6
	3+4=7
	-


∵共有12种等可能的结果，这两个乒乓球上的数字之和大于5的有4种情况，
∴这两个乒乓球上的数字之和大于5的概率为：
[image: image64.wmf]41
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故选B．
点评：此题考查了列表法与树状图法求概率的知识．注意列表法与树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
9．（2012•青岛）用图中两个可自由转动的转盘做“配紫色”游戏：分别旋转两个转盘，若其中一个转出红色，另一个转出蓝色即可配成紫色．那么可配成紫色的概率是（　　）
A．
[image: image65.wmf]1
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    B．
[image: image66.wmf]3
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    C．
[image: image67.wmf]1

3

    D．
[image: image68.wmf]1

2


[image: image69.png]Bt





考点：列表法与树状图法．
分析：由于第二个转盘不等分，所以首先将第二个转盘中的蓝色部分等分成两部分，然后画树状图，由树状图求得所有等可能的结果与可配成紫色的情况，再利用概率公式即可求得答案．
解答：解：如图，将第二个转盘中的蓝色部分等分成两部分，
画树状图得：
[image: image70.png](1) Ghe



          [image: image71.png]



∵共有6种等可能的结果，可配成紫色的有3种情况，
∴可配成紫色的概率是：
[image: image72.wmf]1

2

．
故选D．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率的知识．注意所选每种情况必须均等，注意概率=所求情况数与总情况数之比．
10．（2012•东营）小英同时掷甲、乙两枚质地均匀的小立方体（立方体的每个面上分别标有数字1，2，3，4，5，6）．记甲立方体朝上一面上的数字为x、乙立方体朝上一面朝上的数字为y，这样就确定点P的一个坐标（x，y），那么点P落在双曲线y= 
[image: image73.wmf]6
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上的概率为（　　）
A．
[image: image74.wmf]1
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    B．
[image: image75.wmf]1
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    C．
[image: image76.wmf]1
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    D．
[image: image77.wmf]1
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考点：列表法与树状图法；反比例函数图象上点的坐标特征．
分析：首先根据题意列出表格，然后由表格求得所有等可能的结果与点P落在双曲线y= 
[image: image78.wmf]6

x

上的情况，再利用概率公式即可求得答案．
解答：解：列表得：
	甲
乙
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	（1，1）
	（1，2）
	（1，3）
	（1，4）
	（1，5）
	（1，6）

	2
	（2，1）
	（2，2）
	（2，3）
	（2，4）
	（2，5）
	（2，6）

	3
	（3，1）
	（3，2）
	（3，3）
	（3，4）
	（3，5）
	（3，6）

	4
	（4，1）
	（4，2）
	（4，3）
	（4，4）
	（4，5）
	（4，6）

	5
	（5，1）
	（5，2）
	（5，3）
	（5，4）
	（5，5）
	（5，6）

	6
	（6，1）
	（6，2）
	（6，3）
	（6，4）
	（6，5）
	（6，6）


∵∴一共有36种结果，每种结果出现的可能性是相同的，点P落在双曲线y=
[image: image79.wmf]6
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上的有（1，6），（2，3），（3，2），（6，1），
∴点P落在双曲线y=
[image: image80.wmf]6

x

上的概率为：
[image: image81.wmf]41
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故选C．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意画树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
11．（2012•聊城）我市初中毕业男生体育测试项目有四项，其中“立定跳远”“1000米跑”“肺活量测试”为必测项目，另一项“引体向上”或“推铅球”中选一项测试．小亮、小明和大刚从“引体向上”或“推铅球”中选择同一个测试项目的概率是             ．
考点：列表法与树状图法．
分析：首先分别用A，B代表“引体向上”与“推铅球”，然后根据题意画树状图，继而求得所有等可能的结果与小亮、小明和大刚从“引体向上”或“推铅球”中选择同一个测试项目的情况，利用概率公式即可求得答案．
解答：[image: image82.png]


解：分别用A，B代表“引体向上”与“推铅球”，画树状图得：
∵共有8种等可能的结果，小亮、小明和大刚从“引体向上”或“推铅球”中选择同一个测试项目的有2种情况，
∴小亮、小明和大刚从“引体向上”或“推铅球”中选择同一个测试项目的概率是：
[image: image83.wmf]21
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．
故答案为：
[image: image84.wmf]1

4

．
点评：此题考查了树状图法求概率的知识．注意树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
12．（2012•烟台）如图所示的圆面图案是用相同半径的圆与圆弧构成的．若向圆面投掷飞镖，则飞镖落在黑色区域的概率为              ．
[image: image85.png]



考点：几何概率．
分析：计算出黑色区域的面积与整个图形面积的比，利用几何概率的计算方法解答即可．
解答：解：∵黑色区域的面积占了整个图形面积的
[image: image86.wmf]1

3

，
所以飞镖落在黑色区域的概率为
[image: image87.wmf]1

3

；
故答案为：
[image: image88.wmf]1

3

．
点评：此题考查了几何概率，一般地，对于古典概型，如果试验的基本事件为n，随机事件A所包含的基本事件数为m，我们就用来描述事件A出现的可能性大小，称它为事件A的概率，记作P（A），即有 P（A）= 
[image: image89.wmf]m

n

．
13．（2012•菏泽）口袋内装有大小、质量和材质都相同的红色1号、红色2号、黄色1号、黄色2号、黄色3号的5个小球，从中摸出两球，这两球都是红色的概率是              ．
考点：列表法与树状图法．
分析：首先根据题意列出表格，然后根据表格求得所有等可能的情况与这两球都是红色的情况，利用概率公式即可求得答案．
解答：解：列表得：
	红1，黄3
	红2，黄3
	黄1，黄3
	黄2，黄3
	-

	红1，黄2
	红2，黄2
	黄1，黄2
	-
	黄3，黄2

	红1，黄1
	红2，黄1
	-
	黄2，黄1
	黄3，黄1

	红1，红2
	-
	黄1，红2
	黄2，红2
	黄3，红2

	-
	红2，红1
	黄1，红1
	黄2，红1
	黄3，红1


∵共有20种等可能的结果，这两球都是红色的有2种情况，
∴从中摸出两球，这两球都是红色的概率是：
[image: image90.wmf]21
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．
故答案为：
[image: image91.wmf]1

10

．
点评：此题考查了列表法或树状图法求概率．注意列表法与树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件，注意概率=所求情况数与总情况数之比．
14．（2012•烟台）第三届亚洲沙滩运动会服务中心要在某校选拔一名志愿者．经笔试、面试，结果小明和小颖并列第一．评委会决定通过抓球来确定人选．抓球规则如下：在不透明的布袋里装有除颜色之外均相同的2个红球和1个绿球，小明先取出一个球，记住颜色后放回，然后小颖再取出一个球．若取出的球都是红球，则小明胜出；若取出的球是一红一绿，则小颖胜出．你认为这个规则对双方公平吗？请用列表法或画树状图的方法进行分析．
考点：列表法与树状图法．
分析：根据题意列表，再根据概率公式分别求出都是红球和一红一绿的概率，即可求出答案．
解答：解：根据题意，用A表示红球，B表示绿球，列表如下：
[image: image92.png]A Ak Ak BA
A Ab Ab BA
B AB AB BB





由此可知，共有9种等可能的结果，其中，两红球及一红一绿各有4种结果，
P（都是红球）=
[image: image93.wmf]4

9

，
P（1红1绿球）=
[image: image94.wmf]4

9

，
因此，这个规则对双方是公平的．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；解题时要注意此题是放回实验还是不放回实验．
15．（2012•潍坊）田忌赛马的故事为我们熟知．小亮与小齐学习概率初步知识后设计了如下游戏：小亮手中有方块10、8、6三张扑克牌，
小齐手中有方块9、7、5三张扑克牌．每人从各自手中取出一张牌进行比较，数字大的为本“局”获胜，每次取得牌不能放回．
（1）若每人随机取手中的一张牌进行比赛，求小齐本“局”获胜的概率；
（2）若比赛采用三局两胜制，即胜2局或3局者为本次比赛获胜者．当小亮的三张牌出牌顺序为先出6，再出8，最后出10时，小齐随机出牌应对，求小齐本次比赛获胜的概率．
考点：列表法与树状图法．
分析：（1）首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与小齐本“局”获胜的情况，利用概率公式即可求得答案；
（2）据题意，小明出牌顺序为6、8、10时，小齐随机出牌的情况有：（9，7，5），（9，5，7），（7，9，5），（7，5，9），（5，9，7），（5，7，9），又由小齐获胜的情况只有（7，9，5）一种，利用概率公式即可求得答案．
解答：解：（1）画树状图得：
[image: image95.png]10
/N

iE




∵每人随机取一张牌共有9种情况，小齐获胜的情况有（8，9），（6，9），（6，7）共3种，
∴小齐获胜的概率为P1=
[image: image96.wmf]31
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；

（2）据题意，小明出牌顺序为6、8、10时，
小齐随机出牌的情况有6种情况：（9，7，5），（9，5，7），（7，9，5），（7，5，9），（5，9，7），（5，7，9），7 分 
∵小齐获胜的情况只有（7，9，5）一种，
∴小齐获胜的概率为P2=
[image: image97.wmf]1

6

．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率与列举法求概率的知识．此题难度适中，注意理解题意是解此题的关键，注意概率=所求情况数与总情况数之比．
16．（2012•青岛）某商场为了吸引顾客，举行抽奖活动，并规定：顾客每购买100元的商品，就可随机抽取一张奖券，抽得奖券“紫气东来”、“花开富贵”、“吉星高照”，就可以分别获得100元、50元、20元的购物券，抽得“谢谢惠顾”不赠购物券；如果顾客不愿意抽奖，可以直接获得购物券10元．小明购买了100元的商品，他看到商场公布的前10000张奖券的抽奖结果如下：
	奖券种类
	紫气东来
	花开富贵
	吉星高照
	谢谢惠顾

	出现张数（张）
	500
	1000
	2000
	6500


（1）求“紫气东来”奖券出现的频率；
（2）请你帮助小明判断，抽奖和直接获得购物卷，哪种方式更合算？并说明理由．
考点：利用频率估计概率．
分析：（1）根据概率的求法，找准两点：
①、符合条件的情况数目；
②、全部情况的总数．
二者的比值就是其发生的概率．
（2）算出每张奖券获得的购物券金额的平均数，与10比较即可．
解答：解：（1）
[image: image98.wmf]5001

1000020

=

或5%；

（2）平均每张奖券获得的购物券金额为
100×
[image: image99.wmf]500

10000

+50×
[image: image100.wmf]1000

10000

+20×
[image: image101.wmf]2000

10000

+0×
[image: image102.wmf]6500

10000

=14（元）
∵14＞10
∴选择抽奖更合算．
点评：此题考查概率的求法：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image103.wmf]m

n

，易错点是获得购物券得到金额的平均数．
17．（2012•德州）若一个三位数的十位数字比个位数字和百位数字都大，则称这个数为“伞数”．现从1，2，3，4这四个数字中任取3个数，组成无重复数字的三位数．
（1）请画出树状图并写出所有可能得到的三位数；
（2）甲、乙二人玩一个游戏，游戏规则是：若组成的三位数是“伞数”，则甲胜；否则乙胜．你认为这个游戏公平吗？试说明理由．
考点：游戏公平性；列表法与树状图法．
分析：（1）首先根据题意画出树状图，由树状图即可求得所有可能得到的三位数；
（2）由（1），可求得胜与乙胜的概率，比较是否相等即可得到答案．
解答：解：（1）画树状图得：
[image: image104.png]JTE




所有得到的三位数有24个，分别为：123，124，132，134，142，143，213，214，231，234，241，243，312，314，321，324，341，342，412，，413，421，423，431，432．…（5分）

（2）这个游戏不公平．
∵组成的三位数中是“伞数”的有：132，142，143，231，241，243，341，342，共有8个，
∴甲胜的概率为
[image: image105.wmf]81

243

=

，
而乙胜的概率为
[image: image106.wmf]16

24

，
∴这个游戏不公平．
点评：本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．
18．（2012•日照）周日里，我和爸爸、妈妈在家都想使用电脑上网，可是家里只有一台电脑啊，怎么办？为了公平起见我设计了下面的两种游戏规则，确定谁使用电脑上网．
（1）任意投掷两枚质地均匀的硬币，若两枚正面都朝上，则爸爸使用电脑；若两枚反面都朝上，妈妈使用电脑；若一枚正面朝上一枚反面朝上，则我使用电脑．
（2）任意投掷两枚骰子，若点数之和被3整除，则爸爸使用电脑；若点数之和被3除余数为1，则妈妈使用电脑；若点数之和被3除余数为2，则我使用电脑．
请你来评判，这两种游戏规则哪种公平，并说明理由噢！
考点：游戏公平性；列表法与树状图法．
分析：（1）首先根据题意列出表格，然后根据表格求得两枚正面都朝上、两枚反面都朝上、一枚正面朝上一枚反面朝上的概率，比较大小，即可求得此游戏是否公平；
（2）首先根据题意列出表格，然后根据表格求得点数之和被3整除、点数之和被3除余数为1与点数之和被3除余数为2的概率，比较大小，即可求得此游戏是否公平．
解答：解：（1）列表得： 

	
	正面朝上
	反面朝上

	正面朝上
	正面朝上 正面朝上
	反面朝上 正面朝上

	反面朝上
	正面朝上 反面朝上
	反面朝上 反面朝上


∵两枚硬币都是正面朝上的概率为：
[image: image107.wmf]1

4

；
两枚硬币都是反面朝上的概率为：
[image: image108.wmf]1

4

；
两枚硬币一正面朝上一反面朝上的概率为：
[image: image109.wmf]1

2

；
∴“我”使用电脑的概率大；               

（2）列表得：
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


∵点数之和被3整除的概率为：
[image: image110.wmf]121

363

=

；
点数之和被3除余数为1的概率为：
[image: image111.wmf]121

363

=

；
点数之和被3除余数为2的概率为：
[image: image112.wmf]121

363

=

；
∴三种情况的概率相等． 
∴第一种游戏规则不公平，第二种游戏规则公平．
点评：本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．
【备考真题过关】
一、选择题
1．（2012•张家界）下列不是必然事件的是（　　）
A．角平分线上的点到角两边的距离相等
B．三角形任意两边之和大于第三边
C．面积相等的两个三角形全等
D．三角形内心到三边距离相等
考点：随机事件．
分析：必然事件就是一定发生的事件，即发生的概率是1的事件．据此判断即可解答．
解答：解：A、为必然事件，不符合题意；
B、为必然事件，不符合题意；
C、为不确定事件，面积相等的三角形不一定全等，符合题意；
D、为必然事件，不符合题意．
故选C．
点评：本题主要考查必然事件、不可能事件、随机事件的概念，理解概念是解决基础题的主要方法．
用到的知识点为：必然事件指在一定条件下一定发生的事件；不确定事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
2．（2012•泰州）有两个事件，事件A：367人中至少有2人生日相同；事件B：抛掷一枚均匀的骰子，朝上的面点数为偶数．下列说法正确的是（　　）
A．事件A、B都是随机事件
B．事件A、B都是必然事件
C．事件A是随机事件，事件B是必然事件
D．事件A是必然事件，事件B是随机事件
考点：随机事件．
分析：必然事件就是一定发生的事件，即发生的概率是1的事件．首先判断两个事件是必然事件、随机事件，然后找到正确的答案．
解答：解：事件A、一年最多有366天，所以367人中必有2人的生日相同，是必然事件；
事件B、抛掷一枚均匀的骰子，朝上的面点数为1、2、3、4、5、6共6种情况，点数为偶数是随机事件．
故选D．
点评：该题考查的是对必然事件的概念的理解；解决此类问题，要学会关注身边的事物，并用数学的思想和方法去分析、看待、解决问题．用到的知识点为：必然事件指在一定条件下一定发生的事件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．不确定事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
3．（2012•绵阳）下列事件中，是随机事件的是（　　）
A．度量四边形的内角和为180°

B．通常加热到100℃，水沸腾
C．袋中有2个黄球，共五个球，随机摸出一个求是红球
D．抛掷一枚硬币两次，第一次正面向上，第二次反面向上
考点：随机事件．
分析：随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件，利用定义即可判断．
解答：解：A、是不可能事件，故选项错误；
B、是必然事件，故选项错误；
C、是不可能事件，故选项错误；
D、是随机事件，故选项正确．
故选D．
点评：本题考查了随机事件的定义，解决本题需要正确理解必然事件、不可能事件、随机事件的概念．必然事件指在一定条件下一定发生的事件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件．不确定事件即随机事件是指在一定条件下，可能发生也可能不发生的事件．
4．（2012•岳阳）下列说法正确的是（　　）
A．随机事件发生的可能性是50%

B．一组数据2，2，3，6的众数和中位数都是2

C．为了了解岳阳5万名学生中考数学成绩，可以从中抽取10名学生作为样本
D．若甲组数据的方差S甲2=0.31，乙组数据的方差S乙2=0.02，则乙组数据比甲组数据稳定
考点：可能性的大小；抽样调查的可靠性；中位数；众数；方差．
分析：根据事件发生可能性的大小和概率的值的大小的关系以及中位数、众数、方差的定义分别进行判断即可．
解答：解：A、随机事件发生的可能性是大于0，小于1，故本选项错误；
B、一组数据2，2，3，6的众数是2，中位数是2.5，故本选项错误；
C、为了了解岳阳5万名学生中考数学成绩，可以从中抽取10名学生的中考数学成绩作为样本，容量太小，故本选项错误；
D、若甲组数据的方差S甲2=0.31，乙组数据的方差S乙2=0.02，则乙组数据比甲组数据稳定，故本选项正确；
故选D．
点评：此题考查了可能性大小，用到的知识点是可能性的大小、中位数、众数、方差等，解题的关键是根据有关定义判断出每一项的正误．
5．（2012•河北）掷一枚质地均匀的硬币10次，下列说法正确的是（　　）
A．每2次必有1次正面向上
B．可能有5次正面向上
C．必有5次正面向上
D．不可能有10次正面向上
考点：可能性的大小．
分析：本题考查了概率的简单计算能力，是一道列举法求概率的问题，属于基础题，可以直接应用求概率的公式．
解答：解：因为一枚质地均匀的硬币只有正反两面，
所以不管抛多少次，硬币正面朝上的概率都是
[image: image113.wmf]1

2

，
所以掷一枚质地均匀的硬币10次，
可能有5次正面向上；
故选B．
点评：本题考查了可能性的大小，明确概率的意义是解答的关键，用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．
6．（2012•杭州）一个不透明的盒子中装有2个红球和1个白球，它们除颜色外都相同．若从中任意摸出一个球，则下列叙述正确的是（　　）
A．摸到红球是必然事件
B．摸到白球是不可能事件
C．摸到红球比摸到白球的可能性相等
D．摸到红球比摸到白球的可能性大
考点：可能性的大小；随机事件．
分析：利用随机事件的概念，以及个数最多的就得到可能性最大分别分析即可．
解答：解：A．摸到红球是随机事件，故此选项错误；
B．摸到白球是随机事件，故此选项错误；
C．摸到红球比摸到白球的可能性相等，
根据不透明的盒子中装有2个红球和1个白球，得出摸到红球比摸到白球的可能性大，故此选项错误；
D．根据不透明的盒子中装有2个红球和1个白球，得出摸到红球比摸到白球的可能性大，故此选项正确；
故选：D．
点评：此题主要考查了随机事件以及可能性大小，利用可能性大小的比较：只要总情况数目相同，谁包含的情况数目多，谁的可能性就大；反之也成立；若包含的情况相当，那么它们的可能性就相等得出是解题关键．
7．（2012•厦门）某种彩票的中奖机会是1%，下列说法正确的是（　　）
A．买一张这种彩票一定不会中奖
B．买1张这种彩票一定会中奖
C．买100张这种彩票一定会中奖
D．当购买彩票的数量很大时，中奖的频率稳定在1%

考点：概率的意义．
分析：由某种彩票的中奖机会是1%，即可得中奖的概率是1%，机会较小，但也有可能发生，即可求得答案，注意排除法在解选择题中的应用．
解答：解：A、因为中奖机会是1%，就是说中奖的概率是1%，机会较小，但也有可能发生，故本选项错误；
B、买1张这种彩票中奖的概率是1%，即买1张这种彩票会中奖的机会很小，故本选项错误；
C、买100张这种彩票不一定会中奖，故本选项错误；
D、当购买彩票的数量很大时，中奖的频率稳定在1%，故本选项正确．
故选D．
点评：此题考查了概率的意义．此题难度不大，注意概率是反映事件发生机会的大小的概念，只是表示发生的机会的大小，机会大也不一定发生，机会小也有可能发生，注意概率是大量实验出现时，频数的一个稳定的数值.

8．（2012•湘潭）“湘潭是我家，爱护靠大家”．自我市开展整治“六乱”行动以来，我市学生更加自觉遵守交通规则．某校学生小明每天骑自行车上学时都要经过一个十字路口，该十字路口有红、黄、绿三色交通信号灯，他在路口遇到红灯的概率为 
[image: image114.wmf]1

3

，遇到黄灯的概率为
[image: image115.wmf]1

9

，那么他遇到绿灯的概率为（　　）
A．
[image: image116.wmf]1

3

    B．
[image: image117.wmf]2

3

    C．
[image: image118.wmf]4

9

    D． 
[image: image119.wmf]5

9


考点：概率公式．
分析：根据十字路口有红、黄、绿三色交通信号灯，他在该路口遇到红灯的概率为
[image: image120.wmf]1

3

，遇到黄灯的概率为
[image: image121.wmf]1

9

由概率之和为1得出他遇到绿灯的概率即可．
解答：解：∵他在该路口遇到红灯的概率为
[image: image122.wmf]1

3

，遇到黄灯的概率为
[image: image123.wmf]1

9

，
∴他遇到绿灯的概率是：1-
[image: image124.wmf]1

3

-
[image: image125.wmf]1

9

=
[image: image126.wmf]5

9

．
故选D．
点评：此题主要考查了概率公式的应用，根据事件的概率之和为1得出他遇到绿灯的概率是解题关键．
9．（2012•深圳）端午节吃粽子是中华民族的传统习俗，妈妈买了2只红豆粽、3只碱水粽、5只干肉粽，粽子除内部馅料不同外其它均相同，小颖随意吃一个，吃到红豆粽的概率是（　　）
A．
[image: image127.wmf]1

10

    B．
[image: image128.wmf]1

5

    C．
[image: image129.wmf]1

3

    D． 
[image: image130.wmf]1
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考点：概率公式．
分析：让红豆粽的总个数除以粽子的总个数即为小颖吃到红豆粽的概率．
解答：解：P（红豆粽）=
[image: image131.wmf]2

10

=
[image: image132.wmf]1

5

．
故选：B．
点评：本题考查了统计与概率中概率的求法．用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．
10．（2012•黔西南州）袋子里有3个红球和2个蓝球，它们只有颜色上的区别，从袋子中随机地取出一个球，取出红球的概率是（　　）
A．
[image: image133.wmf]2

5

    B．
[image: image134.wmf]3

5

    C．
[image: image135.wmf]2

3

    D． 
[image: image136.wmf]3
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考点：概率公式．
分析：先求出总球数，再根据概率公式解答即可．
解答：解：因为3个红球，2个蓝球，一共是5个，从袋子中随机取出一个球，取出红球的概率是
[image: image137.wmf]3

5

，
故选B．
点评：本题考查了概率的公式，用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．
11．（2012•贵阳）一个不透明的盒子里有n个除颜色外其它完全相同的小球，其中有6个黄球．每次摸球前先将盒子里的球摇匀，任意摸出一个球记下颜色后在放回盒子，通过大量重复摸球实验后发现，摸到黄球的频率稳定在30%，那么可以推算出n大约是（　　）
A．6
B．10
C．18
D．20

考点：利用频率估计概率．
分析：在同样条件下，大量反复试验时，随机事件发生的频率逐渐稳定在概率附近，可以从比例关系入手，列出方程求解．
解答：解：由题意可得，
[image: image138.wmf]6

n

×100%=30%，
解得，n=20（个）．
故估计n大约有20个．
故选：D．
点评：此题主要考查了利用频率估计概率，本题利用了用大量试验得到的频率可以估计事件的概率．关键是根据黄球的频率得到相应的等量关系．
12．（2012•宁波）一个不透明口袋中装着只有颜色不同的1个红球和2个白球，搅匀后从中摸出一个球，摸到白球的概率为（　　）
A．
[image: image139.wmf]2

3

    B．
[image: image140.wmf]1

2

    C．
[image: image141.wmf]1

3

    D． 0
考点：概率公式．
分析：根据概率的求法，找准两点：①全部情况的总数；②符合条件的情况数目；二者的比值就是其发生的概率．本题球的总数为1+2=3，白球的数目为2．
解答：解：根据题意可得：一个不透明口袋中装着只有颜色不同的1个红球和2个白球，共3个，
任意摸出1个，摸到白球的概率是：2÷3=
[image: image142.wmf]2

3

．
故选A．
点评：此题考查概率的求法：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image143.wmf]m

n

．
13．（2012•凉山州）如图，有四张不透明的卡片除正面的算式不同外，其余完全相同，将它们背面朝上洗匀后，从中随机抽取一张，则抽到得卡片上算式正确的概率是（　　）
[image: image144.png]



A．
[image: image145.wmf]1
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    B．
[image: image146.wmf]1
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    C．
[image: image147.wmf]3
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    D． 1
考点：概率公式；合并同类项；同底数幂的乘法；幂的乘方与积的乘方；同底数幂的除法．
分析：首先判断运算正确的卡片的数量，然后利用概率的公式求解即可．
解答：解：四张卡片中第一张和第三张正确，
∵四张卡片中有两张正确，
故随机抽取一张，则抽到得卡片上算式正确的概率是
[image: image148.wmf]21
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故选B．
点评：本题考查的是概率的求法．如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image149.wmf]m

n

．
15．（2012•兰州）用扇形统计图反应地球上陆地面积与海洋面积所占比例时，陆地面积所对应的圆心角是108°，当宇宙中一块陨石落在地球上，则落在陆地上的概率是（　　）
A．0.2
B．0.3
C．0.4
D．0.5

考点：几何概率；扇形统计图．
分析：根据扇形统计图可以得出“陆地”部分占地球总面积的比例，根据这个比例即可求出落在陆地的概率．
解答：解：∵“陆地”部分对应的圆心角是108°，
∴“陆地”部分占地球总面积的比例为：108÷360=
[image: image150.wmf]3

10

，
∴宇宙中一块陨石落在地球上，落在陆地的概率是
[image: image151.wmf]3

10

=0.3，
故选B．
点评：此题主要考查了几何概率，以及扇形统计图．用到的知识点为：概率=相应的面积与总面积之比．
16．（2012•呼和浩特）如图，在一长方形内有对角线长分别为2和3的菱形，边长为1的正六边形和半径为1的圆，则一点随机落在这三个图形内的概率较大的是（　　）
A．落在菱形内
B．落在圆内
C．落在正六边形内
D．一样大
[image: image152.png]00





考点：几何概率．
分析：分别求得三个图形的面积，则面积最大的就是所求的图形．
解答：解：菱形的面积是：
[image: image153.wmf]1

2

×2×3=3；
正六边形的面积是：6×
[image: image154.wmf]3

4

=
[image: image155.wmf]33

2

；
圆的面积是：π．
∵π＞
[image: image156.wmf]33

2

＞3，
∴圆的面积最大．
∴一点随机落在这三个图形内的概率较大的是：圆．
故选B．
点评：本题考查了几何概率，正确求得三个图形的面积是关键．
17．（2012•大庆）如图所示，将一个圆盘四等分，并把四个区域分别标上I、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ，只有区域I为感应区域，中心角为60°的扇形AOB绕点0转动，在其半径OA上装有带指示灯的感应装置，当扇形AOB与区域I有重叠（原点除外）的部分时，指示灯会发光，否则不发光，当扇形AOB任意转动时，指示灯发光的概率为（　　）
[image: image157.png]



A．
[image: image158.wmf]1
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B．
[image: image159.wmf]1
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C．
[image: image160.wmf]2
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D．
[image: image161.wmf]7
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考点：几何概率．
分析：当扇形AOB落在区域I时，指示灯会发光；当扇形AOB落在区域Ⅱ的∠FOC（∠FOC=60°）内部时，指示灯会发光；当扇形AOB落在区域Ⅳ的∠DOE（∠DOE=60°）内部时，指示灯会发光；这三个部分都是发光区域，发光区域与圆的面积之比即是指示灯发光的概率．
解答：解：如图，∵当扇形AOB落在区域I时，指示灯会发光；
当扇形AOB落在区域Ⅱ的∠FOC（∠FOC=60°）内部时，指示灯会发光；
当扇形AOB落在区域Ⅳ的∠DOE（∠DOE=60°）内部时，指示灯会发光．
∴指示灯发光的概率为：
[image: image162.wmf]6090607
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． 
故选D．
[image: image163.png]



点评：本题主要考查了几何概率，用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．得到指示灯发光的区域是解题的关键，本题难度中等．
18．（2012•玉林）一个盒子里有完全相同的三个小球，球上分别标上数字-1、1、2．随机摸出一个小球（不放回）其数字记为p，再随机摸出另一个小球其数字记为q，则满足关于x的方程x2+px+q=0有实数根的概率是（　　） 
A．
[image: image164.wmf]1

2

    B．
[image: image165.wmf]1
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    C．
[image: image166.wmf]2

3

    D．
[image: image167.wmf]5
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考点：列表法与树状图法；根的判别式．
分析：首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与满足关于x的方程x2+px+q=0有实数根的情况，继而利用概率公式即可求得答案．
解答：解：画树状图得：
[image: image168.png]7TE




∵x2+px+q=0有实数根，
∴△=b2-4ac=p2-4q≥0，
∵共有6种等可能的结果，满足关于x的方程x2+px+q=0有实数根的有（1，-1），（2，-1），（2，1）共3种情况，
∴满足关于x的方程x2+px+q=0有实数根的概率是：
[image: image169.wmf]31
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．
故选A．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率与一元二次方程判别式的知识．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意此题是放回实验还是不放回实验；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
19．（2012•桂林）中考体育男生抽测项目规则是：从立定跳远、实心球、引体向上中随机抽取一项；从50米、50×2米、100米中随机抽取一项．恰好抽中实心球和50米的概率是（　　）
A．
[image: image170.wmf]1

3

    B．
[image: image171.wmf]1
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    C．
[image: image172.wmf]2
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    D．
[image: image173.wmf]1
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考点：列表法与树状图法．
分析：首先画出树状图，然后根据树状图即可求得所有等可能的结果与恰好抽中实心球和50米的情况，利用概率公式即可求得答案．
解答：解：画树状图得：
[image: image174.png]e
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∵共有9种等可能的结果，恰好抽中实心球和50米的有1种情况，
∴恰好抽中实心球和50米的概率是：
[image: image175.wmf]1

9

．
故选D．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
20．（2012•义乌市）义乌国际小商品博览会某志愿小组有五名翻译，其中一名只会翻译阿拉伯语，三名只会翻译英语，还有一名两种语言都会翻译．若从中随机挑选两名组成一组，则该组能够翻译上述两种语言的概率是（　　）
A．
[image: image176.wmf]3
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    B．
[image: image177.wmf]7
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    C．
[image: image178.wmf]3
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    D．
[image: image179.wmf]16
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考点：列表法与树状图法．
分析：首先将一名只会翻译阿拉伯语用A表示，三名只会翻译英语都用B表示，一名两种语言都会翻译用C表示，即可画树状图，由树状图即可求得所有等可能的结果与能够翻译上述两种语言的情况，利用概率公式即可求得答案．
解答：[image: image180.png]%A\ﬂ\ﬂ\ﬂ\ﬂc\
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解：将一名只会翻译阿拉伯语用A表示，三名只会翻译英语都用B表示，一名两种语言都会翻译用C表示，
画树状图得：
∵共有20种等可能的结果，该组能够翻译上述两种语言的有14种情况，
∴该组能够翻译上述两种语言的概率为：
[image: image181.wmf]147
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故选B．
点评：此题考查了列表法或树状图法求概率．注意列表法与树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件，注意概率=所求情况数与总情况数之比．
二、填空题
21．（2012•长沙）任意抛掷一枚硬币，则“正面朝上”是               随机
事件．
考点：随机事件．
分析：根据随机事件的定义，随机事件就是可能发生，也可能不发生的事件，即可判断．
解答：解：抛掷1枚均匀硬币可能正面朝上，也可能反面朝上，
故抛掷1枚均匀硬币正面朝上是随机事件．
故答案为：随机．
点评：本题主要考查的是对随机事件概念的理解，解决此类问题，要学会关注身边的事物，并用数学的思想和方法去分析、看待、解决问题，比较简单．
22．（2012•盐城）小勇第一次抛一枚质地均匀的硬币时正面向上，他第二次再抛这枚硬币时，正面向上的概率是            ．
考点：概率的意义；概率公式．
分析：抛一枚质地均匀的硬币，有两种结果，正面或反面朝上，每种结果等可能出现，利用概率公式即可求得答案．
解答：解：∵抛掷一枚质地均匀的硬币，有两种结果：正面朝上，反面朝上，每种结果等可能出现，
∴他第二次再抛这枚硬币时，正面向上的概率是：
[image: image182.wmf]1

2

．
故答案为：
[image: image183.wmf]1

2

．
点评：本题主要考查了古典概率中的等可能事件的概率的求解．此题属基础题，注意如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image184.wmf]n

m

．
23． （2012•台州）不透明的袋子里装有3个红球5个白球，它们除颜色外其它都相同，从中随机摸出一个球，则摸到红球的概率是            ．
考点：概率公式．
分析：让红球的个数除以球的总数即为摸到红球的概率．
解答：解：袋子里装有3个红球，5个白球共8个球，
从中摸出一个球是红球的概率是
[image: image185.wmf]3

8

；
故答案为：
[image: image186.wmf]3

8

．
点评：此题主要考查了概率的求法，如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image187.wmf]m

n

．
24．（2012•西宁）5张不透明的卡片，除正面画有不同的图形外，其它均相同．把这5张卡片洗匀后，正面向下放在桌上，从中随机抽取一张，与卡片上图形相对应的这种地板砖能进行平面镶嵌的概率是      ．
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考点：概率公式；平面镶嵌（密铺）．
分析：根据镶嵌的定义可得这5个图形中只有正三角形，正方形，正六边形能够进行平面镶嵌，再根据概率的概念即可求出利用一种地板砖能进行平面镶嵌的概率．
解答：解：∵这5个图形中只有正三角形，正方形，正六边形能够进行平面镶嵌，
∴P（单独一种能镶嵌）=
[image: image189.wmf]3

5

．
故答案为：
[image: image190.wmf]3

5

．
点评：本题考查的是平面镶嵌以及概率的定义：P（A）= 
[image: image191.wmf]m

n

，n表示该试验中所有可能出现的基本结果的总数目．m表示事件A包含的试验基本结果数．
25． （2012•绥化）一只盒子中有红球m个，白球8个，黑球n个，每个球除颜色不同外都相同．从中任取一个球，取得白球的概率与不是白球的概率相同，那么m与n的关系是           m+n=8

．
考点：概率公式．
分析：由于每个球都有被摸到的可能性，故可利用概率公式求出摸到白球的概率与摸到的球不是白球的概率，列出等式，求出m、n的关系．
解答：解：根据概率公式，摸出白球的概率
[image: image192.wmf]8
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，
摸出不是白球的概率
[image: image193.wmf]8
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，
由于二者相同，故有
[image: image194.wmf]8
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=
[image: image195.wmf]8
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整理得m+n=8．
故答案为：m+n=8．
点评：此题考查概率的求法：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image196.wmf]m

n

．
26．（2012•重庆）将长度为8厘米的木棍截成三段，每段长度均为整数厘米．如果截成的三段木棍长度分别相同算作同一种截法（如：5，2，1和1，5，2），那么截成的三段木棍能构成三角形的概率是      ．
考点：概率公式；三角形三边关系．
分析：先求出将长度为8厘米的木棍截成三段，每段长度均为整数厘米，共有几种情况，再找出其中能构成三角形的情况，最后根据概率公式计算即可．
解答：解：因为将长度为8厘米的木棍截成三段，每段长度均为整数厘米，
共有5种情况，分别是1，2，5；1，3，4；2，3，3；4，2，2；1，1，6；
因为1，2，5两边之和小于第三边，
所以错误；
因为1，3，4两边之和等于第三边，
所以错误；
因为2，3，3两边之和大于于第三边，
所以正确；
因为4，2，2两边之和等于第三边，
所以错误；
因为1，1，6两边之和小于第三边，
所以错误；
所以其中能构成三角形的是：2，3，3一种情况，
所以截成的三段木棍能构成三角形的概率是
[image: image197.wmf]1

5

；
故答案为：
[image: image198.wmf]1

5

．
点评：此题考查概率的求法：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image199.wmf]m

n

．
27．（2012•阜新）一个暗箱里放有a个除颜色外完全相同的球，这a个球中红球只有3个．若每次将球搅匀后，任意摸出1个球记下颜色再放回暗箱．通过大量重复摸球试验后发现，摸到红球的频率稳定在20%附近，那么可以推算出a的值大约是               15

．
考点：利用频率估计概率．
分析：在同样条件下，大量反复试验时，随机事件发生的频率逐渐稳定在概率附近，可以从比例关系入手，列出方程求解．
解答：解：由题意可得，
[image: image200.wmf]3

a

×100%=20%，
解得，a=15个．
故答案为15．
点评：本题利用了用大量试验得到的频率可以估计事件的概率．关键是根据红球的频率得到相应的等量关系．
28．（2012•岳阳）“校园手机”现象受社会普遍关注，某校针对“学生是否可带手机”的问题进行了问卷调查，并绘制了扇形统计图．从调查的学生中，随机抽取一名恰好是持“无所谓”态度的学生的概率是         9%

．
[image: image201.png]



考点：概率公式；扇形统计图．
分析：根据扇形统计图求出持“无所谓”态度的学生所占的百分比，即可求出持“无所谓”态度的学生的概率．
解答：解：恰好是持“无所谓”态度的学生的概率是1-35%-56%=9%．
故答案为：9%．
点评：此题考查了概率的求法：如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率P（A）= 
[image: image202.wmf]m

n

．
29．（2012•青海）随意抛一粒豆子，恰好落在如图的方格中（每个方格除颜色外完全一样），那么这粒豆子落在黑色方格中的概率是                  ．
[image: image203.png]



考点：几何概率．
分析：根据面积法：求出豆子落在黑色方格的面积与总面积的比即可解答．
解答：解：∵共有15个方格，其中黑色方格占4个，
∴这粒豆子停在黑色方格中的概率是
[image: image204.wmf]4
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，
故答案为：
[image: image205.wmf]4
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．
点评：此题考查了几何概率的求法，利用概率=相应的面积与总面积之比求出是解题关键．
30．（2012•南充）如图，把一个圆形转盘按1：2：3：4的比例分成A、B、C、D四个扇形区域，自由转动转盘，停止后指针落在B区域的概率为                   ．
[image: image206.png]



考点：几何概率．
分析：首先确定在图中B区域的面积在整个面积中占的比例，根据这个比例即可求出指针指向B区域的概率．
解答：解：∵一个圆形转盘按1：2：3：4的比例分成A、B、C、D四个扇形区域，
∴圆被等分成10份，其中B区域占2份，
∴落在B区域的概率=
[image: image207.wmf]2

10

=
[image: image208.wmf]1

5

．
故答案为：
[image: image209.wmf]1

5

．
点评：本题考查几何概率的求法：首先根据题意将代数关系用面积表示出来，一般用阴影区域表示所求事件（A）；然后计算阴影区域的面积在总面积中占的比例，这个比例即事件（A）发生的概率；
此题将概率的求解设置于几何图象或游戏中，考查学生对简单几何概型的掌握情况，既避免了单纯依靠公式机械计算的做法，又体现了数学知识在现实生活、甚至娱乐中的运用，体现了数学学科的基础性．
31．（2012•龙岩）鸡蛋孵出后，小鸡为雌与雄的概率相同．如果两个鸡蛋都成功孵化，则孵出的两只小鸡中都为雄鸡的概率为             ．
考点：列表法与树状图法．
专题：计算题．
分析：先画树状图展示所有4种等可能的结果数，再找出两只小鸡中都为雄鸡占1种，然后根据概率公式即可得到孵出的两只小鸡中都为雄鸡的概率．
解答：解：画树状图如下：
[image: image210.png]



共有4种等可能的结果数，其中两只小鸡中都为雄鸡占1种，
所以孵出的两只小鸡中都为雄鸡的概率=
[image: image211.wmf]1

4

．
故答案为：
[image: image212.wmf]1

4

。
点评：本题考查了列表法与树状图法：先利用列表法或树状图法展示所有等可能的结果数n，再找出其中某事件所占有的结果数m，然后根据概率公式得到这个事件的概率= 
[image: image213.wmf]m

n

．
32．（2012•泸州）有三张正面分别标有数字3，4，5的不透明卡片，它们除数字不同外其余完全相同，现将它们背面朝上，洗匀后从中任取一张，记下数字后将卡片背面朝上放回，又洗匀后从中再任取一张，则两次抽得卡片上数字的差的绝对值大于1的概率是           ．
考点：列表法与树状图法．
分析：首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与两次抽得卡片上数字的差的绝对值大于1的情况，再利用概率公式求解即可求得答案．
解答：解：画树状图得：
[image: image214.png]KK
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∵共有9种等可能的结果，两次抽得卡片上数字的差的绝对值大于1的有2种情况，
∴两次抽得卡片上数字的差的绝对值大于1的概率是：
[image: image215.wmf]2

9

．
故答案为：
[image: image216.wmf]2

9

．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；概率=所求情况数与总情况数之比．
33．（2012•宁德）一只昆虫在如图所示的树枝上爬行，假定昆虫的每个岔路口都会随机地选择一条路径，则停留在A叶面的概率是              ．
[image: image217.png]



考点：列表法与树状图法．
分析：由题意可得：昆虫共有6种等可能的选择结果，而停留在A叶面的只有1种情况，然后利用概率公式求解即可求得答案．
解答：解：∵根据题意可得：昆虫共有6种等可能的选择结果，而停留在A叶面的只有1种情况，
∴停留在A叶面的概率是：
[image: image218.wmf]1

6

．
故答案为：
[image: image219.wmf]1

6

．
点评：此题考查的是用树状图法求概率．注意理解题意，根据题意得到昆虫共有6种等可能的选择结果，而停留在A叶面的只有1种情况是解此题的关键，注意概率=所求情况数与总情况数之比．
34．（2012•衢州）如图，“石头、剪刀、布”是民间广为流传的游戏，游戏时，双方每次任意出“石头”、“剪刀”、“布”这三种手势中的一种，那么双方出现相同手势的概率P=         ．
[image: image220.png]



考点：列表法与树状图法．
分析：首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与双方出现相同手势的情况，再利用概率公式即可求得答案．
解答：[image: image221.png]Ak =7 B A% =) AL =7 &



解：画树状图得：
∵共有9种等可能的结果，双方出现相同手势的有3种情况，
∴双方出现相同手势的概率P=
[image: image222.wmf]1

3

．
故答案为：
[image: image223.wmf]1

3

．
点评：此题考查了列表法与树状图法求概率的知识．此题比较简单，注意列表法与树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，注意概率=所求情况数与总情况数之比．
三、解答题
35．（2012•怀化）投掷一枚普通的正方体股子24次．
（1）你认为下列四种说法哪种是正确的？
①出现1点的概率等于出现3点的概率；
②投掷24次，2点一定会出现4次；
③投掷前默念几次“出现4点”，投掷结果出现4点的可能性就会加大；
④连续投掷6次，出现的点数之和不可能等于37．
（2）求出现5点的概率；
（3）出现6点大约有多少次？
考点：概率公式；概率的意义．
分析：（1）抛掷正方体骰子出现3和出现1的概率均为
[image: image224.wmf]1

6

；
（2）出现5点的概率不受抛掷次数的影响，始终是 
[image: image225.wmf]1

6

；
（3）用抛掷次数乘以出现6点的概率即可．
解答：解：（1）∵抛掷正方体骰子出现3和出现1的概率均为
[image: image226.wmf]1

6

。
故①正确；
∵连续投掷6次，最多为6×6=36，
∴出现的点数之和不可能等于37，
∴④正确．
（2）出现5点的概率不受抛掷次数的影响，始终是
[image: image227.wmf]1

6

；
（3）出现6点大约有24×
[image: image228.wmf]1

6

=4次．
点评：本题考查了概率的公式，解题时注意出现1点的概率不受实验次数的影响．
36．（2012•内江）已知ai≠0（i=1，2，…，2012）满足 ：

[image: image229.wmf]320112012
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，使直线y=aix+i（i=1，2，…，2012）的图象经过一、二、四象限的ai概率是               ．
36．
[image: image230.wmf]11

1006


考点：概率公式；绝对值；一次函数图象与系数的关系．
分析：根据ai≠0（i=1，2，…，2012）满足
[image: image231.wmf]320112012
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，ai有22个是负数，1990个是正数，从而得到图象经过一、二、四象限的ai概率
解答：解：∵ai≠0（i=1，2，…，2012）满足
[image: image232.wmf]320112012
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∴ai有22个是负数，1990个是正数，
∵ai＜0时直线y=aix+i（i=1，2，…，2012）的图象经过一、二、四象限，
∴使直线y=aix+i（i=1，2，…，2012）的图象经过一、二、四象限的ai概率是
[image: image233.wmf]22

2012

=
[image: image234.wmf]11
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，
故答案为：
[image: image235.wmf]11

1006

，
点评：本题考查了概率的公式，将所有情况都列举出来是解决此题的关键．
37．（2012•肇庆）从1名男生和2名女生中随机抽取参加“我爱我家乡”演讲赛的学生，求下列事件的概率：
（1）抽取1名，恰好是男生；
（2）抽取2名，恰好是1名女生和1名男生．
考点：列表法与树状图法；概率公式．
分析：（1）由从1名男生和2名女生中随机抽取参加“我爱我家乡”演讲赛的学生，故利用概率公式即可求得抽取1名，恰好是男生的概率；
（2）首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与抽取2名，恰好是1名女生和1名男生的情况，然后利用概率公式求解即可求得答案．
解答：解：（1）∵有1名男生和2名女生，
∴抽取1名，恰好是男生的概率为：
[image: image236.wmf]1

3

；

（2）画树状图得：
[image: image237.png]



∵共有6种等可能的结果，抽取2名，恰好是1名女生和1名男生有4种情况，
∴抽取2名，恰好是1名女生和1名男生概率为：
[image: image238.wmf]42
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=

．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；解题时要注意此题是不放回实验．
38．（2012•漳州）有A、B、C1、C2四张同样规格的硬纸片，它们的背面完全一样，正面如图1所示．将它们背面朝上洗匀后，随机抽出两张（不放回）可拼成如图2的四种图案之一．请你用画树状图或列表的方法，分析拼成哪种图案的概率最大？
[image: image239.png]%%M

B2




考点：列表法与树状图法．
分析：首先根据题意画出树状图或列出表格，然后根据树状图或表格求得所有等可能的结果与拼成各种图案的情况，再利用概率公式即可求得答案．
解答：解：画树状图如下：
[image: image240.png]e
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列表如下：
	第二张
结果
第一张
	A 
	B 
	C1
	 C2

	 A
	-
	 （A，B）
	 （A，C1）
	 （A，C2）

	 B
	 （B，A）
	-
	 （B，C1）
	 （B，C2）

	 C1
	 （C1，A）
	 （C1，B）
	-
	 （C1，C2）

	 C2
	 （C2，A）
	 （C2，B）
	 （C2，C1）
	-


∵共有12种等可能的结果，拼成卡通人，电灯、房子、小山的分别有2，4，4，2种情况，
∴P（卡通人）=
[image: image241.wmf]21

126

=

，P（电灯）=
[image: image242.wmf]41

123

=

，P（房子）=
[image: image243.wmf]41

123

=

，P（小山）=
[image: image244.wmf]21

126

=

．   

∴拼成电灯或房子的概率最大．  
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
39．（2012•张家界）第七届中博会于2012年5月18日至20日在湖南召开，设立了长沙、株洲、湘潭和张家界4个会展区，聪聪一家用两天时间参观两个会展区：第一天从4个会展区中随机选择一个，第二天从余下3个会展区中再随机选择一个，如果每个会展区被选中的机会均等．
（1）请用画树状图或列表的方法表示出所有可能出现的结果；
（2）求聪聪一家第一天参观长沙会展区，第二天参观张家界会展区的概率；
（3）求张家界会展区被选中的概率．
考点：列表法与树状图法．
分析：（1）根据题意列表或画树状图，即可求得所有可能出现的结果；
（2）根据（1）可求得聪聪一家第一天参观长沙会展区，第二天参观张家界会展区的情况，然后利用概率公式求解即可求得答案；
（3）根据（1）可求得张家界会展区被选中的情况，然后利用概率公式求解即可求得答案．
解答：解：（1）列表得：
	
第1天
第2天
	长
	株
	潭
	张

	长
	
	株-长
	潭-长
	张-长

	株
	长-株
	
	潭-株
	张-株

	潭
	长-潭
	株-潭
	
	张-潭

	张
	长-张
	株-张
	潭-张
	


画树状图得：
[image: image245.png]e




则可得共有12种等可能的结果； 

（2）∵聪聪一家第一天参观长沙会展区，第二天参观张家界会展区的就1种情况，
∴聪聪一家第一天参观长沙会展区，第二天参观张家界会展区的概率为：
[image: image246.wmf]1

12

；   
（3）∵张家界会展区被选中的有6种情况，
∴张家界会展区被选中的概率为：
[image: image247.wmf]6

12

=
[image: image248.wmf]1

2

．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率的知识．列表法或树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
40.（2012•天门）小明和小刚玩“石头、剪刀、布”的游戏，每一局游戏双方各自随机做出“石头”、“剪刀”、“布”三种手势的一种，规定“石头”胜“剪刀”，“剪刀”胜“布”，“布”胜“石头”，相同的手势是和局．
（1）用树形图或列表法计算在一局游戏中两人获胜的概率各是多少？
（2）如果两人约定：只要谁率先胜两局，就成了游戏的赢家．用树形图或列表法求只进行两局游戏便能确定赢家的概率．
考点：列表法与树状图法．
分析：（1）首先根据题意画出树状图，由树状图求得所有等可能的结果与在一局游戏中两人获胜的情况，利用概率公式即可求得答案；
（2）因为由（1）可知，一局游戏每人胜、负、和的机会均等，都为
[image: image249.wmf]1

3

．可画树状图，由树状图求得所有等可能的结果与进行两局游戏便能确定赢家的情况，然后利用概率公式求解即可求得答案．
解答：解：（1）画树状图得：
[image: image250.png]pars)
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∵总共有9种情况，每一种出现的机会均等，每人获胜的情形都是3种，
∴两人获胜的概率都是
[image: image251.wmf]1

3

． 

（2）由（1）可知，一局游戏每人胜、负、和的机会均等，都为
[image: image252.wmf]1

3

．
任选其中一人的情形可画树状图得：
[image: image253.png]



∵总共有9种情况，每一种出现的机会均等，当出现（胜，胜）或（负，负）这两种情形时，赢家产生，
∴两局游戏能确定赢家的概率为：
[image: image254.wmf]2

9

．
点评：此题考查的是用列表法或树状图法求概率．注意树状图法与列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件；注意概率=所求情况数与总情况数之比．
41．（2012•珠海）某学校课程安排中，各班每天下午只安排三节课．
（1）初一（1）班星期二下午安排了数学、英语、生物课各一节，通过画树状图求出把数学课安排在最后一节的概率；
（2）星期三下午，初二（1）班安排了数学、物理、政治课各一节，初二（2）班安排了数学、语文、地理课各一节，此时两班这六节课的每一种课表排法出现的概率是 
[image: image255.wmf]1

36

．已知这两个班的数学课都有同一个老师担任，其他课由另外四位老师担任．求这两个班数学课不相冲突的概率（直接写结果）．
考点：列表法与树状图法．
专题：图表型．
分析：（1）画出树状图，然后根据概率公式列式计算即可得解；
（2）利用树状图分别画出每一个班级的课程安排情况，再根据（1）班的每一种排列都与（2）班的所有排列可以相组合，求出所有的排列情况，然后找出不冲突的排列，最后根据概率公式列式计算即可得解．
解答：解：（1）如图，共有6种情况，
数学科安排在最后一节的概率是
[image: image256.wmf]21
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（2）如图，两个班级的课程安排，（1）班的没有一种安排可以与（2）班的所有安排情况相对应，
所有共有6×6=36种情况，
每一种组合都有6种情况，其中有2种情况数学课冲突，其余4种情况不冲突，
所有，不冲突的情况有4×6=24，
数学课不相冲突的概率为：
[image: image258.wmf]24
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[image: image259.wmf]2
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．
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点评：本题考查了列表法或树状图法，根据题意列出树状图是解题的关键，用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．
42．（2012•黔东南州）在一个不透明的布袋里装有4个标有1，2，3，4的小球，它们的形状、大小完全相同，小明从布袋里随机取出一个小球，记下数字为x，小红在剩下的3个小球中随机取出一个小球，记下数字为y．
（1）计算由x、y确定的点（x，y）在函数y=-x+5的图象上的概率．
（2）小明和小红约定做一个游戏，其规则为：若x、y满足xy＞6则小明胜，若x、y满足xy＜6则小红胜，这个游戏公平吗？说明理由．若不公平，请写出公平的游戏规则．
考点：游戏公平性；一次函数图象上点的坐标特征；列表法与树状图法．
分析：（1）首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与点（x，y）在函数y=-x+5的图象上的情况，利用概率公式即可求得答案；
（2）根据（1）求得小明胜与小红胜的概率，比较概率大小，即可确定游戏是否公平，只要概率等则公平，否则不公平．
解答：解：（1）画树状图得：
[image: image261.png]ITiE





∵共有12种等可能的结果，在函数y=-x+5的图象上的有：（1，4），（2，3），（3，2），（4，1），
∴点（x，y）在函数y=-x+5的图象上的概率为：
[image: image262.wmf]41

123

=

；

（2）∵x、y满足xy＞6有：（2，4），（3，4），（4，2），（4，3）共4种情况，x、y满足xy＜6有（1，2），（1，3），（1，4），（2，1），（3，1），（4，1）共6种情况，
∴P（小明胜）=
[image: image263.wmf]41
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，
P（小红胜）=
[image: image264.wmf]6
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[image: image265.wmf]1

2

，
∴P（小明胜）≠P（小红胜），
∴不公平；
公平的游戏规则为：若x、y满足xy≥6则小明胜，若x、y满足xy＜6则小红胜．
点评：本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．
43．（2012•六盘水）假期，六盘水市教育局组织部分教师分别到A、B、C、D四个地方进行新课程培训，教育局按定额购买了前往四地的车票．如图1是未制作完成的车票种类和数量的条形统计图，请根据统计图回答下列问题：
[image: image266.png]o (KIE/5K)
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（1）若去C地的车票占全部车票的30%，则去C地的车票数量是           30

张，补全统计图．
（2）若教育局采用随机抽取的方式分发车票，每人一张（所有车票的形状、大小、质地完全相同且充分洗匀），那么余老师抽到去B地的概率是多少？
（3）若有一张去A地的车票，张老师和李老师都想要，决定采取旋转转盘的方式来确定．其中甲转盘被分成四等份且标有数字1、2、3、4，乙转盘分成三等份且标有数字7、8、9，如图2所示．具体规定是：同时转动两个转盘，当指针指向的两个数字之和是偶数时，票给李老师，否则票给张老师（指针指在线上重转）．试用“列表法”或“树状图”的方法分析这个规定对双方是否公平．
考点：游戏公平性；扇形统计图；条形统计图；概率公式；列表法与树状图法．
分析：（1）根据去A、B、D的车票总数除以所占的百分比求出总数，再减去去A、B、D的车票总数即可；
（2）用去B地的车票数除以总的车票数即可；
（3）根据题意用列表法分别求出当指针指向的两个数字之和是偶数时的概率，即可求出这个规定对双方是否公平．
解答：[image: image267.png]by (RIEK)




解：（1）根据题意得：
总的车票数是：（20+40+10）÷（1-30%）=100，
则去C地的车票数量是100-70=30；
故答案为：30．
  
（2）余老师抽到去B地的概率是
[image: image268.wmf]402
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=

；

（3）根据题意列表如下：
[image: image269.png]1 3 4
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因为两个数字之和是偶数时的概率是
[image: image270.wmf]61

122
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，
所以票给李老师的概率是
[image: image271.wmf]1

2

，
所以这个规定对双方公平．
点评：本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．
44．（2012•黄石）已知甲同学手中藏有三张分别标有数字 
[image: image272.wmf]1

2

， 
[image: image273.wmf]1

4

，1的卡片，乙同学手中藏有三张分别标有1，3，2的卡片，卡片外形相同．现从甲乙两人手中各任取一张卡片，并将它们的数字分别记为a，b．
（1）请你用树形图或列表法列出所有可能的结果．
（2）现制定这样一个游戏规则：若所选出的a，b能使得ax2+bx+1=0有两个不相等的实数根，则称甲获胜；否则称乙获胜．请问这样的游戏规则公平吗？请你用概率知识解释．
考点：游戏公平性；根的判别式；列表法与树状图法．
分析：（1）首先根据题意画出树状图，然后根据树状图即可求得所有等可能的结果；
（2）利用一元二次方程根的判别式，即可判定各种情况下根的情况，然后利用概率公式求解即可求得甲、乙获胜的概率，比较概率大小，即可确定这样的游戏规是否公平．
解答：[image: image274.png]e
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解：（1）画树状图得：
∵（a，b）的可能结果有（
[image: image275.wmf]1
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，1）、（
[image: image276.wmf]1
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，3）、（
[image: image277.wmf]1
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，2）、（
[image: image278.wmf]1
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，1）、（
[image: image279.wmf]1
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，3）、（
[image: image280.wmf]1
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，2）、（1，1）、（1，3）及（1，3），
∴（a，b）取值结果共有9种；             

（2）∵当a=
[image: image281.wmf]1

2

，b=1时，△=b2-4a=-1＜0，此时ax2+bx+1=0无实数根，
当a=
[image: image282.wmf]1

2

，b=3时，△=b2-4a=7＞0，此时ax2+bx+1=0有两个不相等的实数根，
当a=
[image: image283.wmf]1

2

，b=2时，△=b2-4a=2＞0，此时ax2+bx+1=0有两个不相等的实数根，
当a=
[image: image284.wmf]1

4

，b=1时，△=b2-4a=0，此时ax2+bx+1=0有两个相等的实数根，
当a=
[image: image285.wmf]1

4

，b=3时，△=b2-4a=8＞0，此时ax2+bx+1=0有两个不相等的实数根，
当a=
[image: image286.wmf]1

4

，b=2时，△=b2-4a=3＞0，此时ax2+bx+1=0有两个不相等的实数根，
当a=1，b=1时，△=b2-4a=-3＜0，此时ax2+bx+1=0无实数根，
当a=1，b=3时，△=b2-4a=5＞0，此时ax2+bx+1=0有两个不相等的实数根，
当a=1，b=2时，△=b2-4a=0，此时ax2+bx+1=0有两个相等的实数根， 
∴P（甲获胜）=P（△＞0）=
[image: image287.wmf]5

9

＞P（乙获胜）=
[image: image288.wmf]4

9

， 
∴这样的游戏规则对甲有利，不公平．
点评：本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．
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